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Abstract: The documentary fund of Ştefan Bidnei contains information about the 
Romanian prisoners' sufferance on the concentration camps, the Italian and Romanian 
officials' reticence in offering them support in order to get their liberation, and in 
constituting new battalions of volunteers to fight under Romania flag. Despite the fact that 
these officers were motivated by the most distinguished patriotic feelings and wished for 
the accomplishment of the national ideal- the Great Romania, they were taken into account 
only towards the end of the war, when some of them could panicipate to the third battle 
from Piave in ltaly. 

În colecţiile de istorie modernă - contemporană ale instituţiei Complexul 
Naţional Muzeal " Curtea Domnească" Târgovişte, se află fondul documentar 
Ştefan Bidnei . Acesta a fost donat în anul 1 978 de fiul acestuia, de fostul profesor 
Nicolae Bidnei de la Liceului Ienăchiţă Văcărescu , în perioada anilor 1 940-1 970. 

Fondul documentar, 1 aduce informaţii inedite despre situaţia prizonierilor 
români din Italia, foşti ostaşi în armata austro-ungară în Primul Război Mondial. 
Documentele se referă la suferinţele îndurate de aceştia, cât şi încercările lor de a 
se organiza în vederea înrolării lor în armata română ca voluntari. Ei au fost făcuţi 
prizonieri de italieni şi au fost deţinuţi în lagărele din Sicilia : Terrasini, Cefalo, 
Cittaducale, Urbania, Milazzo. Fondul documentar are în alcătuirea sa cereri de 
înrolare în armata română, memorii, regulamentul de organizare a Societăţii 
ofiţerilor români anunţaţi în armata română din lagărul de la Cittaducale şi o 
fotografie. De asemenea, fondul mai conţine şi două memorii denumite de autorul 
Ştefan Bidnei Suferinţele românilor din Bucovina şi Suferinţele românilor din 
Transilvania, care vor constitui subiectul unei alte cercetări. Majoritatea 
documentelor sunt scrise în limba italiană, fiindcă ele se adresau oficialităţilor 
italiene, şi în limba română, atunci când ele erau adresate Legaţiei române de la 
Roma; documentele sunt manuscrise cu cerneală neagră. 

În genere, este cunoscut martiriul la care au fost supuşi prizonierii români 
din Primul Război Mondial în lagărele din Germania , Bulgaria, Ungaria, Austria şi 
Italia. Pentru alinarea suferinţelor prizonierilor s-au făcut interveniţii ale statului 
român, cât şi a altor instituţii, în fruntea acestora situându-se Crucea Roşie, cu 
filialele sale răspândite pretutindeni. După datele oficiale germane, numărul 
prizonierilor luaţi de duşmani în primăvara anului 1 9 1  7 era de 80000 în lagărele 
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din ţările duşmane şi 30000 în lagărele din teritoriul ocupat, la care se mai adaugă 
aproximativ 1 0000 prizonieri luaţi în cursul luptelor din vara anului 1 9 1 72• 

În câştigarea unui război, un rol important îl avea propaganda care, avea 
menirea să cucerească opinia publică pentru sprij inirea unor idealuri naţionale 
proprii. România, spre deosebire de alte popoare precum cehii, polonii şi sârbii, a 
folosit această armă în sprij inirea idealurilor sale naţionale mai târziu, după 
dezastrul campaniei militare din iarna anului 1 9 1  7. În acest context, la Roma, în 8 
aprilie 1 9 1 8  s-a ţinut Congresul naţionalităţilor oprimate din Austro- Ungaria, la 
care a participat o delegaţie a românilor venită de la Paris, care desfăşurase 
activităţi pentru informarea francezilor despre idealurile românilor şi a situaţiei 
României după încheierea păcii de la Bucureşti (7 mai 1 9 1 8). După acest congres, 
profesorul Simion Mândrescu a rămas în Italia şi şi-a consacrat activitatea 
organizării prizonierilor români proveniţi din armata austro - ungară. În aprilie 
1 9 1 8, aceştia erau organizaţi şi înrola ţi în legiuni româneşti astfel : 108 ofiţeri, 27 
plutonieri şi 1 4504 ostaşi care aşteptau să lupte pe fronturile de luptă ale Antantei 
sub drapelul românesc3. 

Fondul documentar Ştefan Bidnei se înscrie în acest context istoric, 
aducând un surplus de inforn1aţii . Ştefan Bidnei, prizonier de război, se va dedica 
organizării prizonierilor români din Italia. Era fiul lui Vasile şi al Mariei Bidnei, 
născut la 8 ianuarie 1 890, la Cernăuţi- Roşa Stânca, de profesie funcţionar. A fost 
înrolat în armata austro- ungară, în 28 iulie 1 9 1 4, iar la 1 martie 1 9 1 5  era înaintat 
la gradul de cadet de infanterie, după care, în 20 iulie 1 9 1 5  va fi făcut prizonier. 
Ştefan Bidnei, va căuta prin toate mijloacele să facă cunoscută situaţia prizonierilor 
români şi a intenţiilor ior, de a lupta ca voluntari în armata română. Acesta, va 
trimite o scrisoare în 3 1  ianuarie 1 9 1 7, prin intermediarul Covaciu din Cincinnati , 
la Biblioteca Română care era agenţie, librărie şi foaie românească pentru românii 
din New York. Biblioteca Română îi va răspunde că, îi pare rău de situaţia dificilă 
a lagărului de prizonieri din Italia, dar speră că pacea va veni curând şi că îşi va 
recupera libertatea. Totodată, îi trimitea un calendar pe anul 1 9 1 7  şi cărţi de citit. În 
finalul scrisorii îl ruga să-i confirme de primirea cărţilor şi să-i mai scrie despre 
situaţia prizonierilor, a experienţelor trăite în timpul războiului care dacă vor fi 
găsite nimerite de către Redacţie, vor fi date publicităţii. 

Din lagărul de prizonieri de la Terrasini( Sicilia), Ştefan Bidnei va înainta 
la 1 O mai 1 9 1  7, o cerere Diviziuni militare teritoriale din Palermo, pentru înscrierea 
sa ca voluntar de război . Cererea este olografă şi era redactată în limba italiană 
specificând-se că este român din Bucovina, şi se roagă cu fermitate să fie înrola! 
ca voluntar pe frontul român că este imposibil să rămână insensibil la dezlipirea 
propriei patrii subjugate de austro-nemţi-unguri. În finalul acestei cereri se făcea 
apel şi la alţi ofiţeri, prizonieri de război din alte lagăre, să se înscrie ca voluntar în 
armata română. Pe vers-oul acestei cereri se află rezoluţia din 5 iunie 1 9 1 7  emisă 
de comandantul din Palermo şi adresată Departamentului P.G.-Terrasini. Rezoluţia 

2 Constantin Khiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României 1 9 1 6- 1 9 19 ,  Institutul 
de Arte Grafice, Bucureşti, 1 922, p. 45 1 .  
3 Ibidem, p .  464 
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neamului românesc2 1 • Victoriile de pe frontul românesc, salutate de înalte 
personalităţi aliate, au avut importante consecinţe de ordin general; au stăvilit una 
dintre cele mai puternice ofensive pe Frontul de Est, barând drumul inamicului spre 
Rusia22• Potrivit aprecierilor istoricului englez Setton-Watson, "românii 1-au 
împiedicat pe Mackensen să ocupe Odessa şi pe Leopold de Bavaria, Moscova"23 . 
Situaţia s-a schimbat radical în noiembrie 1 9 1 7, când, în urma revoluţiei bolşevice, 
Rusia a ieşit din război şi a început negocierile de armistiţiu cu Puterile Centrale. În 
aceste condiţii, România a fost şi ea nevoită să ajungă la o înţelegere cu inamicul, 
acceptând condiţiile acestuia; a semnat Annistiţiul de la Focşani (26 noiembrie 
1 9 1  7) şi, apoi, Pacea de la Buftea/Bucureşti (24 aprilie 1 9 1 8)24. 

Starea de spirit a ostaşilor români s-a modificat în lunile în care ei stăteau în 
tranşee, iar luptele încetaseră (septembrie 1 9 1 7-aprilie 1 9 1 8) .  Un rol decisiv 1-au 
avut comandanţii de plutoane şi companii, cei mai mulţi foşti învăţători, care au 
început să discute despre modul cum a fost pregătită intrarea României în război, 
atitudinea guvernanţilor şi a oamenilor politici în momentele cele mai grele pentru 
ţară, ce se va întâmpla după demobilizare. Mulţi apreciau că, după doi ani de 
neutralitate, armata română a intrat în război rară a fi dotată corespunzător şi a fost 
copleşită de superioritatea tehnică a inamicului. Unii povesteau despre afacerile 
politicienilor, care vânduseră cereale ambelor tabere aflate în luptă, fiind preocupaţi 
numai de propria lor îmbogăţire, fără a se gândi că poate aprovizionau chiar 
armatele cu care românii aveau să lupte25 . 

Nu puţini dădeau exemple de tineri din "lumea bună" care obţinuseră scutiri 
şi nu au fost mobilizaţi pe front sau au fost angajaţi la partea sedentară, lipsită de 
pericoe6. În rândul ostaşilor - cei mai mulţi, ţărani în haină militară - se instala o 
stare de nemulţumire şi chiar de ostilitate faţă de "lumea veche" şi o dorinţă de 
schimbare a clasei conducătoare27• Învăţătorii (având gradul de locotenent sau 
maior) le "deschideau mintea" inoculând ideea că vechile partide - Liberal şi 
Conservator - urmăreau interese de grup, egoiste şi că era nevoie de un partid nou, 
ţărănesc, care să apere cu adevărat interesele celor mulţi. 

Din aceste discuţii şi frământări s-a născut "psihoza tranşeelor"28. 
Ideea înfiinţării unui partid ţărănesc li se părea multora incertă, mai ales că 

asemenea tentative mai avuseseră loc înaite de război, cea mai notabilă fiind cea a 
lui C. Dobrescu-Argeş, dar până la urmă, toate au eşuat. De aceea era nevoie de un 

2 1 Mihai Sadoveanu, File însângerate. Povestiri şi impresii de pe front, Iaşi, 1 9 1 7, p. 1 2 1  
22 Gheorghe Platon (coordonator), op. cit., p. 448 
23 L. Voicu, V. Cristian, Gh. Platon, România în relaţiile internaţionale. 1699-1939, 
Ed. Junimea, Iaşi, 1 980, p. 422 

24 Ioan Scurtu, op. cit., p. 4 1  
25 Ibidem 
26 Ibidem 
27 Ioan Scurtu (coordonator), Istoria Românilor, Academia Română, voi. VIII, Ed. 
Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 5 1  
28 Ibidem, p. 50 
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om, de o personalitate cu prestigiu şi autoritate care să se impună în faţa vechii clase 
politice. 

Astfel s-a născut "mitul Averescu"29, generalul care şi-a legat numele de 
marea izbândă de la Mărăşeşti, şi care era perceput ca un comandant apropiat de 
ostaşi, dornic să aducă "îndreptarea " ţării, inclusiv a situaţiei celor mulţi. La 3 
aprilie 1 9 1 8, generalul Averescu a întemeiat Liga Poporului30• 

În primăvara anului 1 9 1 8, starea de spirit a ostaşilor s-a schimbat radical. 
Acum dorinţa cea mai arzătoare a fiecăruia era să se întoarcă acasă. Decizia de 
demobilizare, luată ca urmare a Păcii de la Buftea a fost primită cu un sentiment de 
uşurare de aproape toţi cei aflaţi sub arme. 

Anul 1 9 1 8  debutase în condiţii dintre cele mai vitrege pentru România. 
Totuşi, la scara istoriei, acest an a devenit unul de referinţă şi poate cel mai fast 
pentru naţuinea română. Dacă prin forţa armelor nu s-a putut realiza Unirea, acest 
act s-a înfăptuit prin voinţa celor din teritoriile aflate sub dominaţie străină3 1 . 

Putem aprecia că, pe parcursul a doi ani, starea de spirit a românilor a 
evoluat de la extaz la agonie şi din nou la extaz. La 1 Decembrie 1 9 1 8, idealul 
naţional se împlinise, iar românii aveau motive să-şi aclame conducătorii. 

Dar, în acelaşi timp, exista o altă realitate, la fel de evidentă: s laba dotare a 
armatei române, pierderile inutile din campania anului 1 9 1 6, incompetenţa 
guvernanţilor în gestionarea retragerii în Moldova, etc. De aceste carenţe se făcea 
vinovată întreaga clasă politică, inclusiv unii dintre cei care avuseseră cuvântul 
hotărâtor în înfăptuirea Unirii. Sub semnul acestei dualităţi - ornagiere şi tragere la 
răspundere - avea să evolueze starea de spirit a românilor în primul deceniu 
interbelic. 

29 Ibidem, p. 52 
30 Mareşalul Alexandru Averescu, Notiţe zilnice de război (1916-1918), Bucureşti, 1937, �· 1 62 
1 Ioan Scurtu, op. cit., p. 42 
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este negativă, motivându-se astfel: Corpul de armată a dispus că, pentru stat, nu e 
de luat în considerare dorinţa ofiţerilor prizonieri din acest departament, de a fi 
înrolaţi în armata română. 

În urma acestui răspuns, prizonierii români nu se vor da bătuţi, ei se vor 
adresa cu un nou memoriu ataşatului militar de pe lângă ambasada română din 
Roma, locotenentului - colonel Trăilescu. Se aducea la cunoştinţa oficialului român 
că, prizonierii români au înaintat şi alte cereri comandantului Departamentului de 
prizonieri de la Terrasini, cât şi ministrului de război italian, pentru înrolarea lor în 
armata română, cereri la care au primit răspunsuri negative. De aceea, prizonierii 
români cereau în numele a ceea ce se cheamă România şi se va chema România 
Mare, să se intervină pentru ei la ministrul plenipotenţiar al României de la 
Ambasada română din Roma. Acest ministru al Ambasadei române din Roma, era 
rugat să le facă o vizită în lagărul lor, şi totodată, să acţioneze pentru concentrarea 
tuturor prizonierilor români aflaţi în mai multe lagăre, într-un singur lagăr, cu 
scopul organizării şi înrolării lor în armată pentru a-şi face datoria pe frontul 
românesc. În finalul memoriului, prizonierii: Ion Câmpeanu, Eusebiu Gemănariu, 
Ioachim Obadă, George Monţia, Mircea Diaconovici, V. Arcadiu şi Ştefan Bidnei 
îşi exprimau speranţa că situaţia lor va fi rezolvată pentru a nu mai fi lăsaţi să fie o 
simplă jucărie a unei sorţi atât de neprielnice. 

Prizonierii români de la Terrasini, îşi va crea o organizaţie proprie 
denumită Societatea ofiţerilor anunţaţi în armata română, care îşi începea 
activitatea în 5 august 1 9 1 7, conform regulamentului de funcţionare. Regulamentul 
acestei societăţi avea 1 5  capitole, era semnat de primul preşedinte, Virgil Stan, de 
secretarul Eusebiu Gemănariu şi de opt membrii, printre care şi Ştefan Bidnei. 
Scopul acestei societăţi, era unirea şi organizarea forţelor naţionale, formate din 
prizonierii români având ca obiective majore : înrolarea în armata română şi 
desfăşurarea unei propagande naţionale intensive(art. 2). Societatea era condusă de 
un comitet format din trei membrii: preşedinte, secretar şi casier. Alegerea acestui 
comitet se făcea în mod democratic, astfel că, în fiecare săptămână se alegea un 
nou comitet din membrii societăţii după alfabet(art. 3). Casierul societăţii era ales 
pe o perioadă nedeterminată, el administra fondul societăţii ce se constituia din 
cotizaţia fiecărui membru(art.5). Societatea, îşi propunea ca săptămânal să ţină o 
şedinţă a cărei ordine de zi era stabilită de comitetul de conducere, iar secretarul 
întocmea procesul-verbal al fiecărei şedinţe(art. 4). Articol 6, se referea la modul 
cum erau luate deciziile. Preşedintele societăţii vota la fel ca orice alt membru, iar 
în caz de egalitate de voturi, tragerea le sorţi soluţiona problema pusă în discuţie. În 
cazul când 1/3 din membrii societăţii se opuneau unei decizii, aceştia aveau dreptul 
să ceară de la preşedinte suspendarea deciziei. Această decizie mai putea fi repusă 
pe ordinea de zi după trei zile dar, de această dată, hotărârea se lua cu 2/3 din 
voturi . Articolul 7, se referea la comportamentul în exterior al membrilor societăţii. 
Aceştia, trebuiau să întreţină legături diplomatice sau din interes cu prizonierii 
care nu şi-au anunţat înrolarea într-o armată aliată, iar cu cei care şi-au anunţat 
înrolarea într-o armată aliată, să întreţină legături conform normelor morale. 
Deciziile luate de comitetul societăţii nu trebuia popularizate în exterior fără 
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permisiunea plenului societăţii. Fiecare membru al societăţii trebuia să apere în 
exterior pe membrii ei, de acţiunile rău voitoare al străinilor. Membrii societăţii în 
faţa străinilor trebuia să manifeste un comportament de bună creştere şi solidaritate, 
iar în caz de nerespectare a acestor îndatoriri ei puteau fi excluşi din societate. 
Ultimul articol al regulamentului(art. l 5), se referă la loialitatea membrilor 
societăţii, fiecare membru prin subscrierea la acest regulament se obligă prin 
cuvânt de onoare că cele ce se cuprind în regulament, cât şi în deciziile luate în 
şedinţe vor rămâne sacre şi secrete, întru-cât conced scopurilor societăţii. 

În 29 ianuarie 1 9 1 8, prizonierii români din lagărul Cefalu (Sicilia), 
trimiteau un memoriu ministrului plenipotenţiar al României de la Roma, prin care 
se aducea din nou, în atenţia autorităţilor, dorinţa acestora de a fi înrolaţi în armata 
română. Memoriul este semnat în numele acestor prizonieri de Ovidiu Cantor şi 
Ştefan Bidnei; este un document manuscris în limba română. În acest memoriu se 
expune din nou, nenumăratele intervenţii făcute de prizonierii români la Legaţia 
română din Roma, începând cu 1 5  septembrie 1 9 1 7, intervenţii la care nu s-a primit 
nici un răspuns. Faptul că, nu s-a putut comunica cu Legaţia română de la Roma, i
a detemtinat pe prizonierii români să ceară transferarea lor într-un lagăr de ofiţeri 
români aflat pe continent, în speranţa căfiind mai mulţi vom obţine succesul dorit. 
După ultima intervenţie făcută în 1 5  decembrie 1 9 1 7, situaţia prizonierilor 
semnatari ai memoriului s-a agravat şi au fost transferaţi conform unui ordin din 1 7  
decembrie 1 9 1 7, în lagărul de la Cefalu, care era un lagăr de concentrare a 
prizonierilor de război germani şi maghiari. Aflaţi printre inamici prizonierii 
români sunt supuşi la diverse insulte şi maltratări. Dat fiind situaţia relatată, 
prizonierii cereau ca până la înrolarea lor în armata română să fie transferaţi în 
Urbania - un alt lagăr de concentrare a ofiţerilor români. În acest memoriu se 
specifică că, românii din armata austro-ungară şi-au legat soarta de fraţii lor din 
Regat din momentul în care România a declarat război Austro-Ungariei şi de aceea 
ei cereau să fie admişi să-şi facă datoria faţă de neamul românesc pe orice front 
după cum va dispune guvernul român. De asemenea, se aminteşte că în lagărele din 
Italia, până la Paştele din anului 1 9 1  7, erau concentra ţi 840 de transilvăneni, 
bănăţeni şi bucovineni, din care 700 erau dispuşi să lupte pentru România. Aceşti 
combatanţi doreau să lupte pentru ţară din convingere, că îşi făceau datoria faţa de 
limba şi legea strămoşească. Până la înrolarea lor, aceştia cereau ministrului român 
să intervină la autorităţile în drept pentru rezolvarea a trei doleanţe: 

1 .  instituirea unui Comitet Central pentru românii iredenţi de pretutindeni 
care să ia legătura cu toţi ofiţerii şi soldaţii români prizonieri în Italia, ori 
din altă ţară aliată în scopul creării de batalioane de voluntari care să lupte 
sub drapelul României. 

2. ofiţerii şi intelectualii români, prizonieri de război să fie concentraţi într-un 
repart curat naţional şi dacă ar fi cu putinţă în împrejurimile Romei. 

3. soldaţii români prizonieri să fie concentraţi într-un singur loc cu 
excluderea totală a elementelor eterogene. 
În finalul memoriului prizonierii români îşi exprimau speranţa că, ministrul 

român v-a sprij inii cererile lor, fiindcă ei sunt copiii ai nimănui(. . .) şi vor fi 
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îndrumaţi pe calea eliberării lor şi mărirei iubitei noastre Românii - Trăiască 
România Mare! 

Fondul documentar Ştefan Bidnei conţine Lista ofiţerilor români din 
lagărul Cittaducale (vezi anexa 1 ), existenţi la 26 iunie 1 9 1 8 . Acest lagăr este 
amintit şi de istoricul Constantin Kiriţescu, în lucrarea Istoria războiului pentru 
reîntregirea României 191 6-1918. Ofiţerii acestui lagăr s-au organizat în batalioane 
de voluntari pentru a lua parte la război, iar câteva batalioane de ardeleni au 
participat la cea de a treia bătălie de la Piave din 9 septembrie 1 9 1 8, şi împreună cu 
italienii au obţinut succese la Grappa şi Asiago4. 

Lista ofiţerilor de la Cittaducale este un document manuscris în limba 
italiană şi cuprinde un număr de 7 1  de ofiţeri deţinuţi în acest lagăr. Rubricile 
acestei liste oferă informaţii cu privire la: gradul şi arma din care făceau parte, 
numele şi prenumele, locul şi data naşterii, numele şi prenumele părinţilor, starea 
civilă, numele şi prenumele soţiei, locul unde se afla soţia, numele şi vârsta 
copiilor, profesia, anul înrolării, de cât timp are gradul militar, ce grad ar fi avut 
dacă ar fi activat în armata austro-ungară, de când este prizonier şi ce limbi cunosc. 
Majoritatea ofiţerilor făceau parte din arma infanteriei, cu excepţia unuia la arma 
artilerie de fortăreaţă şi a altuia, la arma geniu. De asemenea,o mare parte a 
ofiţerilor sunt sublocotenenţi, după care urmează locotenenţi, cadeţi, stegari, 
aspiranţi de infanterie, sanitari şi un singur soldat voluntar. După locul de naştere, 
aceşti prizonieri erau din Bucovina şi Transilvania născuţi în perioada 1 874-1 890. 
Conform rubricii profesia, cei mai mulţi erau studenţi, la unii se specifica şi 
facultatea, ca de exemplu: litere, drept, tehnică, silvicultură, geografie, medicină. 
Pe lângă aceşti studenţi, în listă erau înscrişi şi alţi ofiţeri având următoarele 
profesii : profesor, avocat, notar, arhitect, medic, învăţător, director de bancă, 
funcţionar şi antreprenor. Cei mai mulţi ofiţeri au fost înrolaţi în armată în anii 
1 9 1 4- 19 1 5, şi mai puţin în anii 1 91 6-1 9 17 .  La alţi ofiţeri, anul înrolării apare cu 
mult înainte de data izbucnirii Primului Război Mondial, credem că, aceştia erau 
ofiţeri în rezervă. Gradele militare obţinute de aceşti ostaşi, datau la cei mai mulţi 
din anul 1 9 1 6  iar la restul din anii 1 9 1 5  şi 1 9 1 7. Referitor la data când au fost 
făcuţi prizonieri, cei mai mulţi datau din anul 1 9 1 7, după care urmează anii 1 9 1 6, 
1 9 1 5  şi unul singur din 1 9 1 8 . Cinci ofiţeri din această listă aveau specificat la 
rubrica lor că, au devenit prizonieri prin dezertare din armată. Semnificativ la 
această listă, este ultima rubrică care se referă la limbile cunoscute de ofiţeri. 
Aproape în totalitate aceşti ofiţeri cunoşteau patru - cinci limbi, între care desigur, 
figura limba română. Cele mai cunoscute limbi străine vorbite de către aceştia erau: 
italiana, franceza, germana, maghiara, sârbo-croată, ucrainiana, engleza, polona, 
portugheza şi spaniola. Din studiul acestui document putem trage o concluzie că, în 
lagărul de la Cittaducale se afla o importantă resursă umană, printre ei se afla şi 
Ştefan Bidnei, care aştepta să-şi facă datoria faţă de ţară luptând sub drapelul 
României pe orice front dacă, erau chemaţi. 

4 Ibidem 
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Fondul cuprinde şi o fotografie a Comitetului de acţiune a Legiunii 
române din Italia din 1 9 1 8  (vezi anexa 2). Din acest Comitet face parte şi 
profesorul Simion Mândrescu (al treilea pe primul rând, de la stânga la dreapta), 
cel care şi-a consacrat activitatea pentru organizarea prizonierilor români de război 
din Italia. În fotografie apar membrii comitetului: Ioachim Obadă, Rescu Iane, 
Iosipescu Claudiu, Săileanu Nistor, Turtureanu Emil, Bidnei Ştefan (al doilea pe 
rândul doi, de la stânga la dreapta), Ilie Ştefan, Sacagiu Alexandru, Mironovici 
Mihai, Popescu Valerian, Câmpeanu Ion şi Mârza Atanasie. 

Fondul documentar Ştefan Bidnei, demonstrează suferinţele îndurate de 
prizonierii români în lagărele de concentrare, reticenţa oficialităţilor italiene, dar şi 
a celor româneşti în ai sprij inii la timp în vederea eliberării lor şi a constituirii unor 
batalioane de voluntari, care să lupte sub drapelul românesc. În ciuda faptului că, 
aceşti ofiţeri erau animaţi de cele mai alese sentimente patriotice şi doreau 
înfăptuirea idealului naţional România Mare, au fost ascultaţi şi luaţi în seamă doar 
spre finalul războiului, când o parte din ei au putut participa la cea de a treia bătălie 
de la Piave din Italia. 
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL Rll GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUN OS-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

INF. OVIDIU CACIULA TA civil Prof. 1 5  V 1 9 1 5  Xll l 9 1 6  sublocotenent 23V I 9 1 7  rom. ,  
STEGAR CANTAOR 1 8XII I 895 It., 

1 genn.,en_g. 
INF. SLT. RAUL REHO - Student 1 9 1 5  1 1 1 9 1 7  - 25V I 9 1 7  -

CĂRPINISA 14111 896 
2 NU 

INF . .  S .LT TRAIAN POIANA - - 1 5V I 9 1 5  - - 4 I.X l 9 1 7  -

CHESCHEŞ ADJUDULUI 
3 1 1111 896 

INF. LAZĂR BOSANCE - - 1 9 1 4  1 5  VII J 9 1 5  locotenent 1 2Vlll l 9 1 6  rom., it., 
CADET CHIHULCĂ genn.,ucrai 

4 nianll 
INF. CORNEL LUGOŞ - student - 5 1 1 9 1 5  - 22 X 1 9 1 5  rom.,it.,fr.,g 
STEGAR CINGHffĂ 24 X 1 893 silvicultor enn., 

5 maghiari. 
INF., ARTEMIE HILIBOCA - student 1 9 1 5  I X II 1 9 1 5  sublocotenent 1 2VII1 1 9 1 6  fr., it., 
CADET CIOBOTAR ! OXJ 894 genn., 

6 IU ucrainiană 
.INF.SLT. DEMETRIU SIMARU - - I l  X 1 9 1 4  1 Vlll l 9 1 6  locotenent 25 V 1 9 1 6  rom., fr., 

CORDOŞ 16 Vll l 894 genn., 1 
7 ucrainiana. i 

INF. IOACHIM BARCASZTPEA - - 1 5  V l 9 1 5  1 III J 9 1 6  sublocotenent 1 0  X 1 9 1 6  Rom.,  it., 1 1 
STEGAR CREANGĂ genn., 1 maghiari. 

8 
INF. ASP. IOAN CIG civil student 25 Ill l 9 1 4  25 Xll l 9 1 4  locotenent 9 VII 1 9 1 6  rom., it., 
SLT. DERSIDAN 1 7 IIl l 89 1  genn., 

maghiari 
9 

INF. ASP. MIRCEA CAMPULUNG - student la 1 914 3 1 1 9 1 6  sublocotenent 14 X 1 9 1 6  rom., it., 
SLT. DIACONOV 15 Ill l 893 drept genn., 

ICI sârbo-
1 0  croata. 

-- - --
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL Rll GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUN OS-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

INF. ASP. ALBERT POIANA - - 1 5  V 1 9 1 5  7 II1 9 1 6  sublocotenent 4 VIII I 9 1 6  rom., it., 
S LT. SANT A STANCĂI germ. 

28 XII 1 894 
I l  

INF. ASP. AUREL VOI LA - - 1 9 1 5  1 I 1 9 1 7  sublocotenent 25 V 1 9 1 7  rom., 
S LT. ŞERBAN 3 X I 897 germ., 

1 2  maghiara. 
INF. LT. IOAN ABRUD - medic 1 908 1 V 1 9 1 6  căpitan medic 25 V 1 9 1 7  rom., it., 

TELEGUŢ 1 IX 1 887 magh., 
germ., 
sâibo-

1 3  croată 
INF. GEORGE NOUESULITE - Prof. 1 908 1 9 1 7  locotenent 23 VII I 9 1 7  Rom.,  
STEGAR TOACĂ 1 6  I 1 886 germ., it., 

1 4  ucrainianll 
INF. SLT. CORIOLAN VASKOH - student 1 9 1 5 "  l ll l 9 1 7  sublocotenent 23 X 1 9 1 7  rom., it., 

TODAN 1 VI 1 897 germ., 
magh., 
sâibo-
croat! ! 

1 
1 

1 5  1 
ART. EMILIAO PĂTRAUŞ PE - student la 4 VIII I 9 1 4  1 I 1 9 1 6  locotenent 28 I 1 9 1 8  rom., fr. ,  it., 
SLT. TUR TU LEA SUCEAVA drept germ., eng. 

1 6  NU 
INF. PETRE PECSVA căsătorit, Prof. 1 9 1 6  I IIII 9 1 7  sublocotenent 27 XII1 9 1 7  rom., it., 
STEGAR UGLIŞ I IX I 887 o o fiica, sârbo-

Stela de croat!., 
13 ani germ., 

1 7  mae:hiara. 
1 8  INF. SLT. SILVIU RUSOR(HUNED celibatar student 1 5V I 9 1 5  1 1 1 9 1 7  sublocotenent 25 V 1 9 1 7  --- rom., it., -
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL Rll GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUN Os-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

UNGUR OARA) germ., 
20XI896 maghiară. 

fNF. ASP. VICTOR DICSOSZENT- - absolvent de 1 9 1 5  8111 1 9 1 7  - 3 1  Vll l 9 1 7  rom., it., 
CADET VANCEA MAR TON şcoală maghiară. 

1 9  4VIII 897 normala 
fNF. GEORGE VOITINEL - student 23XI I 9 1 4  I IX I 9 1 6  sublocotenent 1 Vll l 9 1 7  rom., it., 
STEGAR VASILOVIC 1 898 germ. 

20 1 
fNF. LT. V ALER SANGATURI căsltorit, notar 1 905 1 Xl l 9 1 6  locotenent 25 V 1 9 17 rom.,  it., 

POP 26VIII 886 2 copii germ., ung., 
2 1  fr. 

fNF. SLT. CLAUDIU BOROSOBOCSA celibatar student 1 5  V l 9 1 5  1 11 1 9 1 7  sublocotenent I I IX I 9 1 7  rom.,  it., 
POP RD germ., 

22 maghiară. 
fNF. GAVRIL HORODNICOO - student 5 1 1 9 1 5  - sublocotenent I OVI 9 1 7  rom., 

SOLDAT PREPLICEA DE JOS dezertat germ., 
VOLUNT NU 14111 1 898 ucrainiană 

23 AR 
fNF. IONEL UIOARA - laureat în 1 9 1 0  1 111 1 9 1 5  locotenent 29IX I 9 1 6  rom., it., 

SLT. RIŞCA I V I 889 drept DEZERTAT franc., 
germ., 

24 ma11:hiară. 
fNF. SLT. N ISTOR BUCŞOAIA - student în 1 Vlll l 9 1 4  IVIII I 9 1 6  locotenent 1 2VII I 9 1 6  · rom., it., fr., 

SĂLEANU 22XI892 litere germ. 
25 

fNF TEMISTOC ISPAS - student 1 9IX I 9 1 4  1 1 1 9 17 locotenent 23VIII I 9 1 7  rom., it 
.STEGAR LE 9VII 896 DEZERTOR germ. 

SEVESCU poloneză., 
26 ucrainianâ 

fNF. LT ALEXAND MANDRA - avocat 1 907 I XI I 9 1 6  locotenent 25V I 9 1 7  rom., 
RU 2111 1 886 germ., 

27 SOCACIU maghiară. 
28 fNF.SLT. VIRGIL KISBERIVOJ student la 5VII I 9 1 5  1 11 1 9 1 7  sublocotenent 23VI9 1 7  rom., it., 1 
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA 
cr ŞI PRENUME DATA TUL 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL 

STAN drept 

INF. SLT. VICTOR GHIAJNA DE notar 
STOIAN sus 

29 l 0XIIl 893 
INF. ASP. VICTOR ALUN student 
SLT. SUCIU 1 2 1 1 897 

30 
INF. ASP. IOSIF PACALKO celibatar absolvent al 
SLT. DAM SA 1 895 Şcolii 

superioare de 
3 1  arhitectură 

INF. ASP. GRIGORE VATRA DORNEI - Prof. 
32 S LT. DRĂGAN 

INF. CORNEL DUMITRA - -

STEGAR DELEGHIC 10 X l 895 
33 A 

INF. ASP. VASILE TEVLTIUR prof 
34 SLT POP 

INF. S LT. CORIDAN ALVACZA - student 
3 5  FUER 1 894 tehnică 

INF. SLT. ANDREI PREDEAL - antrepenor 
GĂVRUŞ 23XIl 889 

36 
INF. EUSEBIU VORONET - Prof. 
STEGAR GEMĂNARI 1 1 Xl 8 9 1  

3 7  u 
INF. DIMITRIE COICANEŞTI - student 

38 STEGAR GIOSAN 3Xl 893 
INF.STEG EMIL ROPCEA - profesor 
AR HIMINCIUC 3VIII 1 894 

39 
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DATA DE CAND CE GR. AR 
ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN 
RII GRADUL FUNC. DE 

ACTUAL VECHIME ÎN 
ARM. AUS.-
UNG. 

9VII 1 9 1 4  1 1 1 9 1 6  locotenent 

1 9 1 5  24III l 9 l 7  sublocotenent 

1 9 1 5  1 Vl l 9 1 7  sublocotenent 

22II 1 9 l  5 l 81X l 9 1 6  -

5 V l 9 l 5 20VIII l 9 1 5  -

1 9 1 5  27X l 9 1 5  sublocotenent 

1 9 1 4  1 1 1 9 1 6  locotenent 

1 910 I VII1 9 1 5  -

1 9 1 4  1 VIII 1 9 1 5  -

1 9 1 4  1 X l 9 1 6  sublocotenent 

1 9 1 4  1XII l 9 1 6  -

DE CAND 
ESTE 

PRIZONIER 

10X l 9 1 6  

2 1 VII l 9 l 7  

3 1  Vll l 9 l 7  

l 0X l 9 1 6  

1 0X l 9 l 6  
dezertat 

22VIII l 91 7  

25V l 9 1 7  

25VI 9 1 7  

-

10X l 9 1 6  

24VIII I 9 1 7  

LIMBI 
STRĂINE 
CUN OS-

CUTE 

genn., 
maghiară. 
rom., it., fr., 
germ. 

rom., it., 
genn. ,  
maghiară. 
rom., it., 
genn., 
maghiară. 

rom., it., fr., 
germ. 
rom., it., 
genn., -
maghiară. 
-

-

rom., 
germ., 
maghiară. 
rom., it., fr., 
germ. 

rom., fr., 
germ., it. 
rom., 
germ., it., 
ucrainian!i, 
fr. 1 
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL Rll GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUN OS-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

INF. SLT. MIHAI SUCEAVA - student 1 9 1 4  I VIII I 9 1 6  locotenent 28V I 9 1 7  rom., it., 
HORBANIU 2IXI 890 germ., 

40 c ucrainiana 
INF. ANTON ARBORE - - 1 9 1 5  5VII I 9 1 6  sublocotenent 1 2VIII I 9 1 6  rom., 

CADET HIESE 1 1 1 896 genn., it., 
4 1  fr. 

INF. SLT CLAUDIU FRAŢĂUTUL - student litere f91 4  I VIII I 9 1 6  locotenent 12VIII I 9 1 6  rom., it., fr., 
ISOPESCU VECHI genn. 

42 5IVI 894 
INF. SLT. MODEST FRAŢAUTUL - student 1 9 1 4  I VIII I 9 1 6  - 1 9VIII I 9 1 6  rom., it. 

ISOPESCU VECHI genn. 
43 3XII I 895 

INF ION NASA UD - - 1 5V I 9 1 5  I VII I 9 1 6  sublocotenent 23VIII I 9 1 7  rom., it., 
STEGAR ISTRATE 29III 895 germ., 

44 maghiara 
INF. ASP. IUSTIN SAP LAC - - 1 9 1 5  7III I 9 1 5  - 9III I 9 1 5  rom., it., 
SLT IUGA 30VIII I 897 DEZERTOR genn., 

maghiara. 
45 

INF. ASP. GEORGE PUTNA - - 1 9 1 4  5 1 1 9 1 6  sublocotenent JOVIII 9 1 6  rom., 
46 SLT IURAS 51111893 DEZERTOR it.,germ., fr. 

INF.ASP. PANTELIM IAŞI - - OCT. 1 9 1 5  26XI I 9 1 6  sublocotenent 25V I 9 1 7  rom.,genn., 
47 SLT ON !VAN 711 897 it.,ung 

INF.CAD ANDREI PARTEŞTI DE - - I III I 9 1 5  I VII I 9 1 6  sublocotenent 1 2VIIII 9 1 6  rom., 
ET .  LAZAROVI JOS it.,fr.,germ 

48 CI 27XII I 896 
INF.SLT. IOAN SALIŞTE - student 1 9 1 4  1 1 1 9 1 6  locotenent 25V I 9 1 7  rom.,it., 

MĂRGINEA 1 2lll 8 9 1  genn . .  
4 9  N maghiara. 

INF. LT. MAXIM AVRIG - functionar 1 8VIII I 9 1 0  1 1111 9 1 5  capitan 2 I X I 9 1 7  rom . .  
50 MIHAI IXI I 890 DEZERTOR it.,germ. 

INF. SLT. ATANASIE GALŢIU casatorit avocat 1 908 I III I 9 1 7  locotenent 2JVIII I 9 1 7  rom, 
5 1  MÂRZA 20X I 885 - - _ _  L._ it.,ung.,ger 1 
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Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL RII GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUNOS-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

m. 
INF IOAN SEBESUL căsătorit functionar de 1 9 1 5  28IX 1 9 1 5  sublocotenent 1 0X l 9 1 6  rom., 

.STEGAR MOGA SESESC bancă it.,germ.,ma 
52 2IIV 1 8 95 ghiara 

INF. SLT. IOAN HLENY Student, 1 Vlll l 9 1 4  1 1 11 1 9 1 7  locotenent 25V l 9 1 7  TOin.,it., 
MESTEA 8111 893 Facultate eng.,germ. 

53 tehnica 
INF. MIHAI S IRET căsătorit profesor 1 906 Xll 1 9 1 5  sublocotenent 1 3X l 9 1 6  rom., it., 
STEGAR MIRANOVI 7IV1 883 DEZERTOR maghiară., 

54 CI germ. 
!NF. GEORGE - casatorit, notar 1 9VII 1 9 1 6  2 1  Vll 1 9 1 6  sublocotenent rom.,  it.,fr., 

ASP. SLT. MONTIA 3 copii germ.,magh 
55 5Vl 874 iară. 

INF. ASP. CORNEL - celibatar student l OIV 1 9 1 6  1 2 XII 1 9 1 6  - 25V l 9 1 7  rom, 
SLT. MUNTEAN it.,germ.,ma 

56 2IV1 898 ghiara. 
!NF. PETRE SIRET celibatar profesor 1 9 14 161V l 9 1 7  sublocotenent 23Vlll l 9 1 7  rom.,it., 
ASP.SLT. NASTESI 28VI1 893 germ., 

57 ucrainiana 
INF IOACHIM CORLATA - profesor 28VII 1 9 1 4  I IV I 9 1 5  locotenent 20VII 1 9 1 5  rom.,it., 
.CADET OBADĂ 28VI 1 89 1  fr.,eng., sp., 

58 germ. sârba 
SLT. IOAN ORLAT - student la 1 9 1 2  1 1 1 9 1 7  subblootenent 25V l 9 1 5  rom.,it., 
SANITAR OLARIU 2211 1 889 medicină (sanitar) eng., germ., 

59 magh. 
!NF. STEFAN BRAD - funcţionar de 1 9 1 2  I VIII 9 1 4  locotenent I OXIII 9 1 4  rom., it., 
CADET OTZEL 25XII 1 890 bancă eng., germ., 

60 magh. 
!NF. RAUL ARIESUL DE - student la 1 5XII 1 9 1 6  2 1 V I 9 1 6  sublocotenent 23V I 9 1 7  rom., it., 

6 1  ASP. SLT. P!NTEA PĂDURE drej)t maghiară. 
!NF. LT. ZAHARIA BORLOVENI celibatar funcţionar 1 908 1 Vlll l 9 1 4  capitan 25V l 9 1 7  rom.,it., 

BARBU 3 1 V l 888 germ., 
62 maghiară. 

300 
https://biblioteca-digitala.ro



Nr ARMA NUME ŞI LOCUL ŞI STA TU- PROFESIA DATA DE CAND CE GR. AR DE CAND LIMBI 
cr ŞI PRENUME DATA TUL ÎNROLĂ- DATEAZĂ AVEA ÎN ESTE STRĂINE 
t GRADUL NAŞTERII CIVIL RII GRADUL FUNC. DE PRIZONIER CUN OS-

ACTUAL VECHIME ÎN CUTE 
ARM. AUS.-
UNG. 

INF. SLT. POMPEI CSIK- - student la 1 5V I 9 1 5  1 1 1 9 1 7  sublocotenent 4!X I 9 1 7  rom.,it., 
BĂNCILĂ GYNESBUK drept gerrn.,magh 

63 1 7!X I 895 iară. 
INF. STEFAN CERNAUTI celibatar funcţionar 28VII I 9 1 4  I II I I 9 1 5  locotenent 20VII I 9 1 5  rom.,port.,s 
CADET BJDNEI ROSCA- pan.,eng.,ge 

STÂNCA rrn.,ucrainia 
64 81 1 890 nă. 

INF. AUREL CERNĂUŢI - student 1 9 1 5  I II I I 9 1 6  sublocotenent 1 2VIII I 9 1 6  rom. ,  
65  STEGAR BOCA it.,fr. ,gerrn 

GENIU VICTOR - - student 1 9 14 1 5V l l 895 locotenent 26X l 9 1 5  rom.,it. , 
CADET BOCHIŞ geografie. gerrn.,magh 

66 6XII I 893 iară. 
INF. TRAIAN BOSANCI - student 1 9 1 4  I V I 9 1 6  locotenent IOX I 9 1 6  rom., it., 
STEGAR BOTEZAT 7Xl l l 893 germ. 

67 
INF.SLT. N ICOLAE -

68 BOTIŞ 
INF. ASP. SOFRONIE DRĂGOIEŞTI Căsătorit, profesor 1 905 23III I 9 1 7  sublocotenent rom .,it., 

BRĂDĂŢE 14Vl 884 1 copil gerrn.,ucrai 
69 ANU niană. 

INF. SLT. ION BARAOVBUZRG celibatar avocat 1 898 I XI I 9 1 6  locotenent 4VJJI I 9 1 6  rom.,it. ,fr.,u 
CÂMPEAN E ng.,gerrn. 

70 u 5VIII I 877 
JNF. OCTAVIAN BALOMIR - student 1 7  1 1 9 1 6  I III 1 9 1 7  sublocotenent 25Vl 9 1 7  rom. ,  it., 
STEGAR BOLOMIRI 14VIII I 896 germ., 

7 1  magh. 
-

(anexa 1 ) - Lista ofiţerilor români prizonieri în lagărul de la Cittaducale 
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Anexa nr. 2 
Comitetul de Acţiune al Legiunii Romane din Italia 
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